

МНЕНИЕ ЗЕЛЁНЫХ КАРЕЛИИ

(из опыта неправительственных организаций
в решении местных природоохранных
проблем, связанных с накоплением
промышленных и твёрдых бытовых отходов)

Неправительственные организации (НПО) в России представляют собой значительный потенциал для решения экологических проблем, в том числе на региональном и местном уровне.

Одной из серьёзнейших экологических и социальных проблем зелёные считают проблему накопления в природе отходов различных видов и степеней опасности.

Всё, что выбрасывает человек в природу (в воздух, воду, на почву и грунт, под землю) в результате своей хозяйственной и иной деятельности, является отходами.

Спектр отходов чрезвычайно широк, каждый вид имеет свою специфику, проявляет свой характер воздействия на природные среды, что является предметом отдельного рассмотрения. Именно поэтому такой сложной кажется рассматриваемая проблема для своего решения.

В Карелии уже не первый десяток лет эта проблема не находит своего решения. Для выявления причин этого необходим современный анализ на уровне заинтересованных организаций. Одна из таких причин – отсутствие эффективного взаимодействия между различными секторами общества при решении стратегических экологических проблем, игнорирование властью и крупным бизнесом проблем экологических НПО на протяжении многих лет.

В Карелии НПО в целом не так много времени уделяли решению проблем, связанных с накоплением промышленных и бытовых отходов, в том виде, в котором чаще всего их рассматривают. Наибольшее внимание уделялось (Карельский республиканский Совет ВООП), отходам лесного сектора в связи с возможностью их использования для нужд энергетики. Одной из причин кажущегося отсутствия интереса НПО к рассматриваемым проблемам является слабость общественных организаций, их малочисленность, а второй – необходимость участия в решении экологических проблем, признаваемых региональным сообществом НПО стратегическими или важнейшими. Сегодня к таким стратегическим проблемам на региональном уровне отнесены:

- прекращение создания новых особо охраняемых природных территорий (ООПТ) и слабое развитие дружественного природе регионального многоцелевого лесопользования;
- игнорирование прав на справедливую денежную компенсацию гражданам, пострадавшим в результате экологически вредной деятельности Надвоицкого алюминиевого завода («Экологические риски населения посёлка Надвоицы Сегежского района»);
- планы разработки уран-ванадиевых руд в Заонежье;
- низкий уровень экологического образования и просвещения населения.

Для признания какой-либо региональной экологической проблемы стратегической подавляющим большинством НПО необходимо решение Региональной сети экологических НПО Республики Карелия (15 НПО и Карельская экологическая газета «Зелёный лист»). Для участия же в её решении - наличие ресурсов, в частности, у организации, признанной НПО-центром. Региональный НПО-центр, функции которого в настоящее время исполняет КРОО «Ассоциация зелёных Карелии», по сути является ресурсным центром, призванным содействовать работе всех НПО - участников.

В последнее время проблемы, связанные с накоплением отходов производства и потребления усиливаются. Так, в зелёной зоне Петрозаводска на сегодня мы имеем переполненные санкционированные и всё более пополняемые несанкционированные свалки различных отходов: твёрдых бытовых (ТБО), строительных и даже медицинских (фото). У общественников имеются документы не менее чем за 10-15 лет, свидетельствующие о нарастании этой проблемы.

(Окончание на 8-й стр.)

(Окончание. Начало на 5-й стр.)

Отсюда важна идея организации на местах на-дёжного экологического контроля, причём не только государственного, но и обществен-но-го. Правовые основания у НПО для послед-днего имеются.

Весной 2003 года представители различных НПО провели рейд в зелёную зону г. Петрозаводска, в частности, с целью выявления несан-ккционированных свалок мусора и отходов. Уже в ходе такой «ре-ко-гноси-ровки» выявлены места

наибольшего скопления таких отходов, незакон-но разбросанных недобросовестными участни-ками хозяйственной деятельности. Безусловно, причиной такого их поведения является необход-имость платного размещения отходов на ле-гальных полигонах. Предложение о снижении платы за размещение отходов на свалках прак-тически неприемлемо, поскольку не стимулиру-ет организаций и частные лица к минимизации и вторичному использованию производимых ими отходов. Помощь хозяйствующим субъек-там в сокращении, утилизации, переработке и использовании отходов производства и потреб-ления должна быть комплексной. В некоторых

регионах России НПО имеют значительный

опыт работы в данном направлении.

Отдельно следует упомянуть о пластмас-ах. За последние 10-12 лет количество пла-стиковой упаковки, других изделий из пласти-ка в обращении резко возросло. Это удобно и вы-годно производителю, это удобно потре-бителю, однако это совсем не вы-годно для ок-ружающей среды. Попытки сжигания пласти-ковых и других отходов (против чего протес-туют зелёные и жители города Петрозаводска), не решают, а усугубляют экологическую проблему, так как сжигание пластика в при-сутствии хлора приводит к появле-нию в го-родской среде большого количества опасных веществ, в том числе диоксинов. Последние, как признают специалисты, провоцируют по-явление у человека злокачественных опухо-лей и являются причиной онкологических за-болеваний независимо от возраста и пола по-страдавших.

Несмотря на официальный запрет на сжи-гание мусора и отходов, ежегодно, особенно весной, такие действия осуществляются в мас-совом порядке. На наш взгляд, для пресече-ния этого у городской администрации нет твёрдо-сти, а у контролирующих органов и обществен-ности – согласованности в действиях.

В течение многих лет нами, на обществен-

ных началах, фиксируются, в том числе с по-мощью фотокамер, случаи незаконного сжи-га-ния мусора, проводятся лекции и беседы с граж-данами. Нам помогают журналисты, пожар-ные, многие граждане, выражают обеспоко-енность отдельные депутаты и ответствен-ные должностные лица, но всё упирается в нерешительность властей, как бы не замечая-ющих, что и общественность нуждается в под-держке (моральной, финансовой, любой дру-гой).

МНЕНИЕ ЗЕЛЁНЫХ КАРЕЛИИ

Решение про-blem накопле-ния отходов может быть осуществлено в ком-плексе с решением других проблем. Например, в жилищном строительстве. Так, Программа «ЭкоПоселения XXI века» Международного Со-циально-экологического Союза занимается пропагандой и строительством экодомов – энергоэффективных жилых, административ-ных и проч. зданий. Такие дома, их конструк-ции и наполнение способны минимизировать потери тепла, накапливать электроэнергию, пе-рерабатывать отходы жизнедеятельности че-ловека и, наконец, повышать экологическую культуру и ответственность человека перед природой.

Кажется бесспорным тезис о том, что в лю-бом виде производства и потребления сокраще-ние количества и степени опасности производи-мых отходов является приоритетным перед их накоплением, захоронением и переработкой.

Будет благом, если эта идея войдёт в кон-текст будущей региональной экологической политики. То, что концепция такой политики должна быть разработана, нет сомнения. Более того, каждое предприятие, учреждение, каждая организа-ция должны разработать свою соб-ственную ясную экологическую политику, в том числе и в области обращения с отходами произ-водства и потребления! Чтобы это произошло, недостаточно «административного ресурса». Необходимо адекватное общественное мнение, которое могут сформировать НПО во взаимо-действии с органами власти, самими предприя-тиями, учёными-экспертами и СМИ.

Важно показать, что мы не инопланетяне, ко-торым безразлично, что остаётся после посе-щения этой единственной в своём роде планеты, а её жители, не желающие жить среди собствен-ных отходов, что в принципе и невозможно!

Дмитрий РЫБАКОВ,
член совета «Ассоциации зелёных Карелии»,
Российского Регионального Экологического
Центра, Международного Социально-
экологического Союза, к.г.-м.н.